Интегрированный урок музыки и краеведения.
Тема урока:

«С песней по свету».

Цели урока:  1. Ознакомить учащихся с песенными и танцевальными коллективами

                                   Воронежской области.
                               2. Формировать у младших школьников представление о специфике

                                   русского народного танца.

                               3. Обогащать знания фольклорных традиций родного края.
                               4. Развивать исполнительское искусство третьеклассников.

                               5. Воздействовать посредством народной музыки на духовный мир

                                   детей, их нравственный облик.

Оборудование:  репродукции картин: Г.Голиков « Хоровод», А.Котушкина « Берёза»,

Н.Зиновьев « Деревенский праздник», « Камаринская пляска»; фотографии песенных и танцевальных коллективов Воронежской области; ребусы; запись русской народной музыки; цветная бумага.

Ход урока:

I.Эмоциональный настрой.
( Звучит запись народной музыки).
Эх, ансамбль народный,
Раздольно-хороводный!

Если грянет плясовую –

Я со всеми затанцую,

Если песню грустную –

Грусть в душе почувствую!

То он « плачет», 

То « хохочет» -

С нами делает,

Что хочет!

II. Сообщение темы урока.

- Сегодня мы вновь побываем в чарующем мире народной музыки.
III. Актуализация опорных знаний.
( Демонстрируются репродукции картин: )
- Рассмотрите произведения художников. Какой изображена русская народная пляска?
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Г.Голиков. Хоровод.                                                                          
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Н.Зиновьев. Деревенский праздник.                                А.Котушкина. Берёза.
Неизвестный художник. Камаринская.
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- Что означает: водить хоровод?
- Чем отличается хороводная музыка от плясовой?

- Как вы думаете, какие из этих слов характерны для русской плясовой музыки, а какие для хороводной:

плавно, весело, медленно, быстро, задорно, грациозно, озорно?
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- С помощью набора цветной бумаги составьте цветовую палитру, характерную, на ваш взгляд, для русской народной пляски, хоровода.
( Задание выполняется по вариантам).

- Пляска и хоровод на Руси зачастую сопровождались пением. Вспомните, какие песни пели в хороводах? 

-А какие песни могли звучать во время весёлой пляски?

IV. Изучение нового материала.

1. Знакомство с песенными и танцевальными коллективами края.

    Разгадывание ребусов.

-     Воронежская земля богата своими талантами. Традиции народного песенного и танцевального искусства продолжают развивать многие творческие коллективы.

      Давайте разгадаем ребусы и познакомимся с ними поближе. 
Воронежские девчата.
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Ансамбль русской песни « Воронежские девчата» известен во многих странах мира. Этот песенный коллектив стал победителем IX Всемирного фестиваля в Софии. 
   Художественным руководителем является  народный артист РФ, профессор Воронежской академии искусств, композитор Ю.Б.Романов.

« Весенние зори».
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    Народный ансамбль песни и пляски « Весенние зори» был организован в 1957 году. Он успешно выступал на VIII Всемирном фестивале молодёжи в Хельсинки, завоевав две золотые медали. Ансамбль является Дипломантом XX фольклористического фестиваля в ЧССР, главным призёром XIII Международного фестиваля в Италии, лауреатом многочисленных Всероссийских конкурсов.
« Юность».
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 Этот народный хореографический ансамбль был создан в 1957 году как студенческий танцевальный коллектив. Ансамбль с большим успехом гастролировал в Румынии, Болгарии, Венгрии, Швеции, Финляндии, завоевав любовь зрителей многих стран.
« Лада».
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     Заслуженной любовью воронежцев пользуется фольклорный ансамбль « Лада». Русские народные песни в исполнении этого творческого коллектива звучали на сценах многих стран. 

« Воля».
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Большой популярностью в нашем крае пользуется ещё один фольклорный ансамбль – «Воля» под управлением заслуженного деятеля РФ, профессора Г.Я.Сысоевой. В репертуаре ансамбля песни юга России ( Воронежской, Белгородской областей), среди них древние по происхождению календарные и хороводные песни. Ансамбль « Воля» выступает в подлинных, имеющих музейную ценность костюмах, сохраняет истинную народную манеру пения, использует русские народные инструменты 
( жалейки, гармошки трещётки и др.)
2. Музыкально-ритмическая игра « Как у бабушки козёл».

( Исполняется в хороводе).

Как у бабушки козёл,

У Варварушки козёл.

Тыр-тыр, тыры-ры,

У Варварушки козёл

Попросился козёл

У бабушки погулять,

Тыр-тыр, тыры-ры,
У бабушки погулять.

Как навстречу козлу

Идёт семеро волков.

Тыр-тыр, тыры-ры,

Идёт семеро волков.

- Ты давай-ка, козелок,

Мы поборемся.

Тыр-тыр, тыры-ры,

Мы поборемся.

А как наш козёл

Волка поборол.

Тыр-тыр, тыры-ры,

Волка поборол!

3. Разучивание основных движений русских народных танцев.

4. Конкурс- импровизация исполнительского мастерства « Ноги сами в пляс идут».

   Звучит запись народной музыки. Участники конкурса  танцуют, стремясь движениями передать характер звучащей музыки.
V. Подведение итогов урока.
- Музыкальная жизнь Воронежского края многообразна. Благодаря многочисленным народным хоровым коллективам, оркестрам народных инструментов, фольклорным ансамблям звучит русская народная песня по всему свету.

VI. Домашнее задание.
- Изготовьте элементы русского народного костюма для выступления в творческих группах.
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